



सुरात भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा

श्री 1008 महानंदजीवर
श्री स्वामी रामानंद
दासजी महाराज
 श्री रामानंद दास अन्धश्रवण सेवा
 ट्रस्ट, तपोवन आश्रम

स्व. पं. पू. 1008 श्री रामानंद जी
 तपोवन मंदिर, मोरा गांव, सुरत

वर्ष-13 अंक:25 ता. 21 जुलाई 2024, रविवार, कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशीप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, अंधना सुरत (गुजरात) मो. 9327667842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com /Suratbhumi.com /Suratbhumi /Suratbhumi /Suratbhumi

पहला कॉलम

3 राज्यों में विधानसभा चुनाव...अबकी बार मीडिल क्लास फ्रेंडली बजट



3471 तीर्थयात्रियों का एक और जत्था अमरनाथ गुफा के लिए रवाना

जम्मू। ब्रह्म ब्रह्म भोले के जयकरों के साथ 3471 तीर्थयात्रियों का एक और जत्था शनिवार को अमरनाथ गुफा में ब्रह्म ब्रह्मनी के दर्शन करने के लिए रवाना हुआ। तीर्थयात्री 114 वाहनों के बड़े में पहलानसभा और बालटाल देनां भागी के लिए रवाना हुए। बालटाल के लिए 1073 और पहलगाम के लिए 2398 तीर्थयात्री कड़ी सुरक्षा व्यवस्था के बीच आधार स्थितर से रवाना हुए। पिछले साल, 4.5 लाख से ज्यादा तीर्थयात्रियों ने गुफा मंदिर में दर्शन किया। 52 दिनों तक चलने वाली यह यात्रा 19 अगस्त को समाप्त होगी।

जेएनयू की दीवारों पर जातिसूचक गालियां और सांप्रदायिक नारे लिखे पाये गये

नई दिल्ली। नीटु पेपर लोक मामले में सीबीआई सॉल्ट ब्रैग गैंग के खिलाफ अपना शिकंजा लगातार कर रही है। पेपर लोक मामले में सीबीआई ने तीन और लोगों को गिरफ्तार किया है। सीबीआई के सूत्रों ने इनमें से एक का नाम भी बताया है। गिरफ्तार दो आरोपी मीडिकल के छात्र हैं और सॉल्ट ब्रैग का हिस्सा था। सीबीआई के सूत्रों ने बताया कि जिन तीनों आरोपियों को गिरफ्तार किया है, वह सभी ब्राह्मण हैं और सीबीआई ने पेपर सॉल्ट करने के लिए एजन्स के दिन 5 मई को सुहाय मौजूद थे। सीबीआई सूत्रों के मुताबिक, गिरफ्तार आरोपियों में कुमार मंगलम बिस्नोई, दीपेंद कुमार और शशि कुमार पासवान शामिल हैं। इनमें से कुमार मंगलम बिस्नोई और दीपेंद कुमार भरतपुर मीडिकल कॉलेज के छात्र हैं। सूत्रों के मुताबिक, वह दोनों नीटु पेपर के दिन 5 मई को ब्राह्मण के हजारीगाम में मौजूद थे और पेपर सॉल्ट कर रहे थे। वहीं शशि कुमार पासवान को सॉल्ट गैंग का मास्टरमाइंड बताया जा रहा है। शशि कुमार पासवान पहले गिरफ्तार हुए पंजाब उच्च न्यायालय और राजू का साथी थे। पंजाब में ही हजारीगाम से टूट कर पेपर सॉल्ट का आरोप है। पंजाब में ही शशि की मर्द की थी। इससे पहले सीबीआई ने राजी के रिस्पॉन्सिबल कॉलेज से सुरधि कुमार नाम की छात्रा और सुरेंद्र नाम के छात्र को गिरफ्तार किया था। इनसे पहले पटना एम के 4 मीडिकल कॉलेज को भी गिरफ्तार किया जा चुका है। यह सभी लोग पेपर सॉल्ट गैंग का हिस्सा थे।

बसपा अध्यक्ष हत्या केस में भाजपा नेत्री गिरफ्तार

चेन्नई। तमिलनाडु के बसपा प्रदेश अध्यक्ष के. आरमंडम (52) की हत्या के मामले में पुलिस ने भाजपा की महिला परिषदायिका अंजलि को गिरफ्तार किया है। नॉर्थ चेन्नई की महिला मोर्चा की परिषदायिका अंजलि को गिरफ्तार है कि उन्होंने आरमंडम की हत्या में शामिल एक हमलाकार को 10 लाख रुपये दिए थे। यह रकम उन्हें एक बंदूक से मिली थी जो किसी दूसरे मामले में वेबस्टर सेजल में बंद है। पुलिस के मुताबिक, महिला ने हमलाकार को पहरा भी दी थी। आरमंडम हत्या केस में नाम आने के बाद अंजलि को पार्टी ने निकाल दिया गया है। के. आरमंडम की 5 जुलाई को चेन्नई में उनके घर के बाहर बाइक समारोह हमलाकारों ने चार-तलवारों से हत्या का दी। हमला तब हुआ जब आरमंडम शाम करीब 7 बजे सेमिनार इलाके के वेणुगोपाल स्ट्रीट पर अपने घर के कुछ पड़ोसियों के साथ वाहन पर सवार कर रहे थे। उन्हें ओपनली अस्पताल में भर्ती कराया, लेकिन डॉक्टरों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया।

सिमा में बैठे लोगों को न खती और न ही किसानों की चिंता है न पवार

पुणे। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (एसपी) के अध्यक्ष शरद पवार ने कहा कि सिमा में बैठे लोगों को किसानों और खेती से संबंधित मतलब नहीं है ही कोई चिंता है। उन्होंने कहा कि पवार और गंगे का उत्पादन करने वाले किसान अपनी फसल का उचित मूल्य न मिलने से परेशान हैं। पुणे के अहमदनगर में एक रैली को संबोधित करते हुए पवार ने लोगों से आगामी विधानसभा चुनाव के लिए तैयार रहने को कहा। उन्होंने कहा कि महादत्ताओं ने लोकसभा चुनावों में एक अच्छा काम किया है। पवार ने दावा किया कि पवार का उत्पादन करने वाले किसान परेशान हैं क्योंकि सिमा में बैठे लोग उन्हें सही कीमत देने को तैयार नहीं हैं। उन्होंने कहा कि लोकसभा चुनाव प्रचार के दौरान पीएम नरेंद्र मोदी नरिक्क में थे। इस दौरान एक किसान ने खड़े होकर कहा कि पीएम मोदी के पास टुकड़ा की बातें करने के लिए बहुत सामान है। किसान ने पीएम मोदी से टुकड़ा की फसल को उचित कीमत देने को कहा लेकिन इसी बीच पुलिस वाले किसान को बांध से फंकाकर ले गए। पवार ने कहा कि आज का उत्पादन परेशान है क्योंकि वे अधिक चीनी का निर्यात नहीं कर सकते। इससे पता चलता है कि सिमा में बैठे लोगों को खेती का किसानों को सही चिंता नहीं है। उन्हें सिर्फ सिता पाने और अपने स्वार्थ को चिंता है।

नई दिल्ली।

वित्त मंत्री निर्मला सीतारामण 23 जुलाई को 2024-25 का आम बजट पेश करने लगातार सातवीं बार बजट पेश करने वाली पहली वित्त मंत्री बन जाएंगी। लेकिन इस विचारों को कायम करने की यह में वित्त मंत्री के सामने ऐसा बजट पेश करने की चुनौती है जो महंगाई और रोजगार की समस्या धरने के साथ ही इकोनॉमी को स्पीड में भी तेजी लाने का काम करे। दरअसल, लोकसभा चुनाव में भाजपा अपने दम पर बहुमत हासिल नहीं कर पाई है। ऐसे में इस साल होने वाले हरियाणा, महाराष्ट्र और झारखंड के विधानसभा चुनावों से पहले इस बजट के जरिए लोगों का भरोसा जीतने के लिए कई बड़े एलन किए जाने का अनुमान है। नई सरकारें आमतौर पर लोक-तुषणान बजट पेश नहीं करती हैं। लेकिन लोकसभा चुनाव में मिले झटके के बाद इस बार मध्यम वर्ग के लिए फंडेडगी बजट पेश किया जा सकता है।

बजट से मिलेगी मध्यम वर्ग को राहत

सबसे पहले तो माना जा रहा है कि इस बार के बजट में चुनावों में दूर झटके मध्यम वर्ग को अपनी तरफ खींचने के लिए सरकार डेक्स छूट का तोहफा दे सकती है। अनुमान है कि सरकार आधेक छूट की सीमा को बढ़ाकर 5 लाख रुपये कर

मध्यवर्ग को सरकार दे सकती है टैक्स छूट का तोहफा

सकती है। इसके अलावा टैक्स स्लेस को भी बढ़ाकर लोगों को जेब में ज्यादा रकम पहुंचा सकती है। इस कदम से सरकार टैक्स का बोझ कम करेगी जिससे लोगों को महंगाई से राहत मिल सकती है। वहीं नए टैक्स सिस्टम को आकर्षक बनाने के लिए टैक्स डिडक्शन लिमिट को बढ़ाए और दूसरी जरूरी कटौतियों को शामिल किया जा सकता है। इसे बढ़ाने से टैक्सपेयर्स को राहत मिलेगी और पुरानी टैक्स रीजिमी से रिस्क करने के लिए ज्यादा प्रोत्साहित किया जा सकेगा।

ग्रामीण रोजगार पर रद्देगा फोकस!

इसके बाद सरकार युवाओं को

निर्भर है। इसी तरह कृषि क्षेत्र के लिए भी कई एलन बजट में किए जा सकते हैं।

कृषि में एकाग्रता का गुठु
सुलझावणा बजट!
 किसानों को उनकी उपज का सही मूल्य दिलाने के लिए एमएसपी की खामियां सरकार दूर कर सकती है। फसलों की सरकारें खरीद कर सकती हैं। फसलों का करीब 6 फीसदी है। ऐसे में कृषि बाजारों और ग्राम हाट जैसे वैकल्पिक सिस्टम को तैयार करके ज्यादातर किसानों को एमएसपी से दूर कर दिया जा सकता है। इस समस्या का समाधान निकाने का एक रास्ता यह है कि सरकार कई दूसरे सेक्टरों की भी मदद करेगी क्योंकि स्मरुइज से लेकर कंस्यूमर ड्यूबेल्ट तक की कुछ देश के ग्रामीण बाजारों पर

आतंकीयों पर नियंत्रण पाने के लिए सभी सुरक्षा एजेंसियां आपस में तालमेल बढ़ाएं: गृहमंत्री

नई दिल्ली।

केंद्रीय गृहमंत्री अमित शाह ने रक्षा और कानून प्रवर्तन एजेंसियों के प्रमुखों के साथ बैठक की। बैठक में शाह ने आतंकी नेटवर्क और उनके सहायक इन्फो-सिस्टम को खत्म करने के लिए सभी एजेंसियों के तालमेल पर जोर दिया। गृह मंत्री ने देशभर की सुविधा और प्रवर्तन एजेंसियों समेत सुरक्षा एजेंसियों के प्रमुखों को राष्ट्रीय सुरक्षा के प्रति सकारात्मक दृष्टिकोण अपनाकर के निर्देश दिए हैं। उन्होंने देश को सभ्य आंतरिक सुरक्षा स्थिति और आतंकवाद के खिलाफ लड़ाई की प्रतिभा करते हुए गृहमंत्री ने सभी एजेंसियों से मजबूत एजेंसी सेंटर में अपनी भागीदारी बढ़ाने और इसे एक सामंजस्यपूर्ण मंच बनाने के लिए कहा, जो निष्पक्ष और

मंच के रूप में 24 घंटे काम करना जारी रखना चाहिए। शाह ने राष्ट्रीय सुरक्षा में शामिल सभी एजेंसियों से युवा, तकनीकी रूप से कुशल जोशिले अधिकारियों के एक टीम बनाने पर जोर दिया, ताकि बिना डेरा और एआई अथवा एमएसए संचालित एंजलिटी केस और तकनीकी प्रगति का उपयोग करके आतंकवाद को रोकना और खत्म कर सके। उन्होंने महाराजा

हरियाणा के कांग्रेस विधायक गिरफ्तार



नई दिल्ली।

अवैध खनन के मामले में इंडी की टीम ने बड़ा एक्शन लेते हुए हरियाणा के सोरोप के कांग्रेस विधायक सुरेंद्र पंवार को गिरफ्तार कर लिया है। पंवार पर युगानगर क्षेत्र में बड़े पैमाने पर अवैध खनन करने का आरोप है। इंडी सुरेंद्र पंवार को रिमांड के लिए अंबाला के स्पेशल कोर्ट में ले जा रही है। मामला युगानगर क्षेत्र में सिडिकेट द्वारा लगभग 400-500 करोड़ रुपये के अवैध खनन से संबंधित

ट्रेनी आईएएस पूजा खेडकर की मां के घर से बंदूक और जिंदा कारतूस बरामद

मनोरमा को पुलिस ने महाड से पकड़ी जा था वह एक लॉज में छिपी थीं

पुणे। विवादास्पद ट्रेनी आईएएस पूजा खेडकर के साथ साथ अब उनका परिवार भी विवाद में घिरना जा रहा है। अब पुणे पुलिस ने पूजा की मां मनोरमा खेडकर के पुणे स्थित घर से एक महली कार, एक लाससेंस पिस्तौल और तीन जिंदा कारतूस बरामद किए हैं। अधिकारियों ने बताया कि पूजा खेडकर की मां मनोरमा खेडकर को भूमि विवाद को लेकर बंदूक दिखाकर लोगों को धमकाने के मामले में गिरफ्तार किया गया था। अधिकारी ने बताया कि मनोरमा को सुहाय महाराष्ट्र के रामगढ़ जिले के महाड से पकड़ा गया। मनोरमा खेडकर महाड के हिरिकनवाडी में एक लॉज में छिपी हुई थीं। पकड़े जाने के बाद मनोरमा को पुणे जिले के पांडु पुलिस स्टेशन लाया गया। पुलिस ने खेडकर दंपति और पांच अन्य के खिलाफ मामला दर्ज किया है, जिसमें बेईगमानी या धोखाधड़ी से सम्बंधित को हटाना या छुपाना और श्रद्धा अधिनियम के प्रासंगिक प्रवधान उल्लंघन हैं। पूजा खेडकर यूनिवर्सिटी की उम्मीदवारी में निकलाजालें और ओबीसी प्रमाण पत्रों के संबंध में अपने दावों के साथ पुणे कलेक्टर कार्यालय में कार्रवाही के दौरान अवैध कर के लिए जांच के दायरे में हैं। वहीं, पुणे की एक अदालत ने ट्रेनी आईएएस पूजा खेडकर के पिता

दिलीप खेडकर को 25 जुलाई तक न्यायिक हिरासत में भेजा है। रिश्तार में उच्च मामले में की है जिसमें उन पर एक भूमि विवाद को लेकर एक व्यक्ति की निरीक्षित दिखाने भयानकता का आरोप है। उनके बकीलों ने बताया कि जब एएन मारे ने उन्हें सुनवाई की अगली तारीख 25 जुलाई दी है। दिलीप और मनोरमा खेडकर के अलावा पांच अन्य के खिलाफ पुणे पुलिस थाने में कई धाराओं के तहत मामला दर्ज किया गया है।

सुरक्षा स्थिति का जायजा लेने सेना प्रमुख उपेन्द्र द्विवेदी पहुंचे जम्मू-कश्मीर

यात्रा होगी। तीन जुलाई को उन्होंने एल-ओए पर सुरक्षा स्थिति की समीक्षा करने के लिए पुणे-गजरी सेक्टर का दौरा किया था।

बता दें जम्मू-कश्मीर पर सुरक्षा स्थिति की जायजा लेने शनिवार को जम्मू पहुंचे। उन्हें सुरक्षा बलों ने कश्मीर में लिए जा रहे क्षेत्रों के बारे में जानकारी दे दी। अन्य सुरक्षा अधिकारियों के साथ सुरक्षा समीक्षा बैठक भी होने को संभावना है। सेना प्रमुख का यह दौरा जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में आतंकवादियों के साथ मुठभेड़ में कैप्टन ब्रिजेश शर्मा समेत चार जवानों के शहीद होने के बाद हो रहा है। सेना प्रमुख की जम्मू-कश्मीर की दूसरी यात्रा होगी। तीन जुलाई को उन्होंने एल-ओए पर सुरक्षा स्थिति की समीक्षा करने के लिए पुणे-गजरी सेक्टर का दौरा किया था। बता दें जम्मू-कश्मीर पर सुरक्षा स्थिति की जायजा लेने शनिवार को जम्मू पहुंचे। उन्हें सुरक्षा बलों ने कश्मीर में लिए जा रहे क्षेत्रों के बारे में जानकारी दे दी। अन्य सुरक्षा अधिकारियों के साथ सुरक्षा समीक्षा बैठक भी होने को संभावना है। सेना प्रमुख का यह दौरा जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में आतंकवादियों के साथ मुठभेड़ में कैप्टन ब्रिजेश शर्मा समेत चार जवानों के शहीद होने के बाद हो रहा है। सेना प्रमुख की जम्मू-कश्मीर की दूसरी यात्रा होगी।

देश की आर्थिक राजधानी हुई पानी-पानी, कई रास्ते डायवर्ट, नहीं खुले स्कूल-कालेज

मुंबई। मुंबई और उसके उपनगरों में शनिवार को भारी बारिश हुई, जिससे कई इलाकों में पानी भर गया, लेकिन मुंबई की लाइफ लाइन लोकल ट्रेन सामान्य रूप से चलती रही। भारतीय मौसम विभाग (आईएमडी) ने कहा कि शनिवार सुहाय 24 घंटे के दौरान मुंबई में 91 मिमी बारिश आई थी। जबकि इसके पूर्वी और पश्चिमी उपनगरों में 87 मिमी और 93

के अधिकारियों ने बताया कि इसी तरह, गोवाय पूर्व में आरे मार्ग पर यातायात को दोनो दिशाओं में सीपज-मरले मरीशी-जेवोविल्लार के जरिए मोड़ दिया गया। यातायात पुलिस अधिकारियों ने कहा कि अचरेसे पांचों की भी अस्थायी रूप से बंद कर दिया गया है और यातायात को एस्सी रोड पर डायवर्ट किया है। मध्य रेलवे और साथ ही और आसपास बाढ़ की चेतावनी मार्गों पर सेवाएं सामान्य रूप से जारी हैं। मुंबई और इसके

आसपास के इलाकों में पिछले कुछ दिनों से रुक-रुक कर भारी बारिश हो रही है। भारी बारिश के कारण नागपुर जिले के सभी स्कूल और कॉलेज 20 जुलाई को बंद किए गए। शनिवार के लिए नागपुर में ऑरेंज अलर्ट जारी किया है। नागपुर में अमरावती, भंडारा, चंद्रपूर, गढ़चिरोली, गोंदिया और नागपुर जिलों के कुछ जलक्षेत्रों पश्चिमी तरफने ने कहा कि सभी जगहों पर सेना के अधिकारी नवीनीकरण हथियारों और संचार उपकरणों से लैस आतंकवादियों की तलाश और उन्हें खत्म करने की रणनीति पर काम कर रहे हैं।





शिवलिंग की तरह दिखता है आयरलैंड का 'स्टोन ऑफ डेस्टिनी'

आयरलैंड में एक खास पत्थर है जिसे लोग कई बार शिवलिंग समझने लगते हैं। सोशल मीडिया पर भी खूब इसके चर्चे थे, लेकिन वास्तव में यह खास आकार का शिवलिंग नहीं, बल्कि आयरलैंड का 'स्टोन ऑफ डेस्टिनी' है। इसे बोलने वाला पत्थर भी कहा जाता है। यह लिआ फेब्रन पत्थर आयरलैंड के काउंटी मीथ में तारा पहाड़ी पर स्थित है। वास्तव में यह कहां के राजाओं के लिए राज्याभिषेक पत्थर के रूप में पहचाना जाता है। इसकी ऊंचाई तीन फीट तीन इंच है। इस पत्थर को लेकर मान्यता है कि जब आयरलैंड के राजा ने इस पर पैर रखा था, तो खुशी से यह पत्थर दहाने लगा था।



बेहद खूबसूरत है नीदरलैंड का 36 मीटर ऊंचा पिरामिड, अनूठी है ज्यामिति आकृति

नीदरलैंड का ये पिरामिड अपनी अनोखी संरचना के लिए जाना जाता है। इसकी ज्यामिति आकृति बेहद खूबसूरत है। इस पिरामिड को साल 1804 में तैयार किया गया था। इस पिरामिड की फेंच जनरल ने तैयार कराया था। यह फेंच जनरल नेपोलियन बोनापार्ट की सेना का हिस्सा रहा है। यह पिरामिड मिस्त्र में गीजा के पिरामिड से प्रभावित है। इस पिरामिड की ऊंचाई 36 मीटर है, जो कि अब नीदरलैंड की राष्ट्रीय धरोहर बन गया है।



अगस्त में शुरू होगा बर्निंग मैन फेस्टिवल

बेहद अनोखा है रेगिस्तान में इसके जश्न का तरीका

बड़ी मेहनत से जी-जान लगाकर, अपना समय देकर, अपनी रचनात्मकता का बेहतरीन इस्तेमाल करते हुए आपने कोई चीज तैयार की हो, तो आप उसे कितना सहेज कर रखेंगे ना! लेकिन क्या आप अपनी ही उस खूबसूरत कलाकृति को खुद अलग लगाने की हिम्मत कर सकते हैं। नहीं ना, लेकिन अपनी कलाकृति को अलग लगाने का एक फेस्टिवल अमेरिका के नेवादा प्रांत स्थित ब्लैक रॉक डेजर्ट में मनाया जाता है। इस फेस्टिवल को बर्निंग मैन फेस्टिवल के नाम से जाना जाता है। रेगिस्तान में होने वाला यह अनोखा फेस्टिवल अगस्त के आखिरी रविवार से शुरू होता है और सितंबर के पहले सोमवार तक चलता है। इसमें लोग खुद कई तरह की कला से जुड़ी चीजें तैयार करते हैं। एक तरह से अपना एक शहर बनाते हैं। नाच-गाना होता है और इन कलाकृतियों की प्रदर्शनी भी लगती है। लेकिन फेस्टिवल के आखिरी दिन खुद की बनाई कलाकृतियों को ये खुद जला देते



हैं। यह काम आसान नहीं है लेकिन इस फेस्टिवल की फिलोसफी ही यही है कि खुद की रचना को जलाने से अहंकार भी राख हो जाता है। 1986 में सेन फ्रांसिस्को के बेकर बीच पर पहली बार ये फेस्टिवल आयोजित किया गया था और आज तक इसका आयोजन हो रहा है। कला और संगीत के इस आयोजन में दस हजार से ज्यादा लोग इकट्ठा होते हैं।

दुनियाभर में कई तरह के फेस्टिवल होते हैं, जो अपने आप में खास होते हैं, इनकी खासियत ही इन्हें एक दूसरे से हटकर बनाती है, लेकिन क्या आपने कभी ऐसे फेस्टिवल के बारे में सुना है जिसमें लोग पूरा शहर ही जलाकर राख कर देते हैं, हेरान की बात तो ये है कि ऐसा करने पर लोगों को बधाई दी जाती है और उनकी तारीफ की जाती है, ये पूरा फेस्टिवल रेगिस्तान में आयोजित किया जाता है, जहां सबकुछ जलने के बाद रेत पर राख का सिर्फ काला रंग

दुनियाभर में कई तरह के फेस्टिवल होते हैं, जो अपने आप में खास होते हैं, इनकी खासियत ही इन्हें एक दूसरे से हटकर बनाती है, लेकिन क्या आपने कभी ऐसे फेस्टिवल के बारे में सुना है जिसमें लोग पूरा शहर ही जलाकर राख कर देते हैं, हेरान की बात तो ये है कि ऐसा करने पर लोगों को बधाई भी दी जाती है और उनकी तारीफ की जाती है, ये पूरा फेस्टिवल रेगिस्तान में आयोजित किया जाता है, जहां सबकुछ जलने के बाद रेत पर राख का सिर्फ काला रंग ही पसारा होता है, ये अनोखा फेस्टिवल अमेरिका के नेवादा प्रांत में स्थित ब्लैक रॉक डेजर्ट में आयोजित किया जाता है।

ही पसारा होता है, ये अनोखा फेस्टिवल अमेरिका के नेवादा प्रांत में स्थित ब्लैक रॉक डेजर्ट में आयोजित किया जाता है, इस फेस्टिवल का नाम बर्निंग मैन फेस्टिवल है, जिसमें हर साल हजारों लोग पहुंचते हैं, इस बार इसमें करीब 70 हजार लोगों ने शिरकत की, यहां आने वाले लोग अपने हिसाब से फलें शहर बनाते हैं और फिर फेस्टिवल के अंत में वो खुद अपने हाथों ही सबकुछ जला देते हैं।

साल 1986 से शुरू किए गए इस फेस्टिवल में पहली बार सिर्फ 80 लोग ही आए थे, लेकिन बाद में ये इतना पॉपुलर हुआ कि हर साल ये संख्या बढ़ती ही गई, यहां पर लोग आते हैं और खुद का शहर बनाते हैं, वो कई कलात्मक वाहन और दूसरी कला से जुड़ी चीजें बनाते हैं, इस दौरान नाचना-गाना भी होता है और कला की प्रदर्शनी भी होती है।

फेस्टिवल के आखिरी दिन ये लोग खुद की बनाई कला को जला देते हैं, ऐसा वो यहां की फिलोसफी के कारण करते हैं, जिसमें माना जाता है कि खुद ही अपनी रचना को जलाकर अहं भी राख हो जाता है, यहां लोगों को अपने तरीके से जीने की आजादी दी जाती है, उन पर किसी भी तरह की रोक नहीं लगाई जाती है, ताकि वो सही मायने में आजादी का मतलब समझ सकें।

इस फेस्टिवल का सिर्फ एक नियम भी है, जो कम हेरान करने वाला नहीं है, यहां पर ऐसी किसी भी चीज का उपयोग नहीं कर सकते हैं, जो पर्यावरण को नुकसान पहुंचाए, इस नियम के कारण ही यहां पर प्लास्टिक के सामान से लेकर फ्यूल वाहन तक बैन है, आप यहां पर सिर्फ साइकिल या पैदल ही घूम सकते हैं।



एक व्यक्ति पर होता है 65000 रुपए का खर्च

फेस्टिवल में कला और संगीत को जगह दी गई है। हर कोई वह काम करता है, जो उसका फेवरिट होता है। अमेरिका में हर साल होने वाले इस त्योहार में हजारों लोग शामिल होते हैं और कई चीजों से अलग-अलग आकृतियां बनाकर दुनिया को दिखाते हैं। यह जरूरी नहीं कि यह आकृतियां आकर्षक हो इसलिए ज्यादातर आकृतियां अजीब ही होती हैं। इतना ही नहीं इस फेस्टिवल में लोग अलग और अजीब वेशभूषा भी धारण करते हैं। इस फेस्टिवल में कोई नियम नहीं है कि आप खुद को कैसे प्रेजेंट करते हैं। इस त्योहार को संरक्षित में लेने देना वाला पर्व भी कहते हैं। यहां पर खुले मैदान में दूर से दिखने वाली आकर्षक आकृति लकड़ी से बनाई जाती है, जिसे अंतिम दिन जला दिया जाता है। इस तरह पर्व समाप्त हो जाता है। इसे फेस्टिवल ऑफ फायर भी कहते हैं।

फेस्टिवल के लिए अस्थायी तौर पर ब्लैक रॉक सिटी बनाती है। 25 हजार रुपए का टिकट फेस्टिवल के सट्टे पर बनते हैं। पिछले साल 65 हजार लोग वहां पहुंचे थे। एक व्यक्ति का खर्च तकरीबन 65 हजार रुपए होता है। तकरीबन 40 डिग्री सेल्सियस तापमान में हजारों लोग अपनी धुन में मग्न रहते हैं। हजारों लोग रेगिस्तान में नाचने, गाने और अपनी कला का प्रदर्शन करने के लिए इकट्ठा होते हैं।

तीन दोस्तों ने की थी शुरुआत

द बर्निंग मैन फेस्टिवल की शुरुआत साल 1986 में कलाकार लेरी हॉवें ने मित्र जॉन ला और जैरी जेम्स के साथ सैन फ्रांसिस्को के बेकर टट पर की थी। उस समय 9 फीट ऊंच लकड़ी का पुलता जलाया गया था और तभी से पुराने जलाने की परंपरा है। इस समय यह फेस्टिवल अमेरिका के अलावा दक्षिण अफ्रीका, ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड, स्पेन, स्वीडन, इंडोनेशिया, जापान, दक्षिण कोरिया और कनाडा में भी मनाया जाता है।

कहाँ है ब्लैक रॉक रेगिस्तान

यूनाइटेड स्टेट्स ऑफ अमेरिका (यूएसए) के नेवादा राज्य में स्थित ब्लैक रॉक डेजर्ट, एक अर्ध-शुष्क क्षेत्र है। -21 जून 1986 से इस रेगिस्तान में बर्निंग मैन-फेस्टिवल मनाया जाता है। यहां दुनियाभर से आए लोग सेलफोन, इंटरनेट, जैसी अत्याधुनिक सुख-सुविधाओं से दूर रहकर पारम्परिक नाच-गाने और गीत संगीत के बीच एक सप्ताह गुजारते हैं।



कैपीबारा एक जिज्ञासु जानवर है। हालांकि वे आपकी आम सड़क या रोस्की की अलमारी में रहने वाले जानवर की तरह नहीं दिखते, लेकिन दक्षिण अमेरिका के ये नुल निवासी दुनिया के सबसे बड़े कुतूक हैं। मंले ही वे विचित्र दिखते हैं, कैपीबारा जल्दी ही इंटरनेट के चर्चा सितारे बन गए हैं - मुख्य रूप से इस तथ्य के कारण कि वे बड़े गिल्ली गीग की तरह दिखते हैं। कैपी परिवार (कैपिडे) से संबंधित, उनके सबसे करीबी रिश्तेदार वास्तव में गिल्ली गीग और रॉक कैपी है।

दुनिया के सबसे बड़ा चूहा कैपीबारा

उन्हें तरेते समय देखने और सांस लेने में मदद मिलती है। वे पानी में भी सो सकते हैं कैपीबारा एक बार में 5 मिनट तक गोला लगा सकते हैं और पानी के अंदर रह सकते हैं - अक्सर पानी में सो जाते हैं और अपनी नाक किनारे पर रखते हैं। नदियों, मैंग्रोव और दलदलों के किनारे झपकी लेने से उन्हें ठंडा रहने में मदद मिलती है। जमीन पर भी बेहद फुर्तीले होते हैं हालांकि कैपीबारा को पानी के किनारे घर जैसा महसूस होता है, लेकिन वे निश्चित रूप से जमीन पर अपना रास्ता जानते हैं, और 35 किलोमीटर प्रति घंटे तक की गति तक पहुंचने में सक्षम हैं - जो घोड़े के बराबर है। उनके दांत लगातार बढ़ते रहते हैं कटोर जतीय पीधों और धातों को खाने से होने वाले लगातार विसाव की भरपाई के

लिए उनके मोती जैसे सफेद दांत बढ़ते रहते हैं। खरगोशों की तरह, उनके ऊंचे मुकुट वाले, संकरे किनारे वाले दांत उनके भोजन को काटने के लिए पूरी तरह से अनुकूल होते हैं। अक्सर प्रकृति के ऑटोमैन या चतुर्थी कुर्सियों के रूप में संदर्भित, ये दोस्ताना जीव कभी भी किसी अन्य जानवर से सवारी साझा करने के अनुरोध को अस्वीकार नहीं करते हैं। पक्षियों की कई प्रजातियां, बंदर, खरगोश और यहाँ तक कि अन्य कैपीबारा को एक बहुत ही विनम्र कैपीबारा की पीठ पर बैठे, बैठे या लेटे हुए देखा गया है।

वे अत्यधिक सामाजिक प्राणी हैं मिलनसार कैपीबारा लगभग 10-20 के बड़े झुंडों के बीच रहना पसंद करता है, और अक्सर अन्य जानवरों के साथ घुलमिल कर देखा जाता है। 8 ये उदाहरण अक्सर सहजीवी संबंध के प्रदर्शन होते हैं, जिसके तहत एक जानवर, जैसे कि एक

पक्षी, कीड़े के एक मुफ्त स्मॉग्सबॉर्ड का आनंद ले सकता है, जबकि कैपीबारा आराम से बैठकर अपने मुफ्त संपारने के सत्र का आनंद लेता है। उनका अधिधसनीय रूप से सामाजिक स्वभाव उन्हें शिकारियों से बचाने और संभोग की संभावनाओं को बेहतर बनाने में भी मदद करता है। कैपीबारा शाकाहारी होते हैं वे शाकाहारी जतीय पीधे, घास, छाल, कंद और गन्ना खाते हैं। और यद्यपि वे जन्म के एक ही सप्ताह में अपनी हरी सज्जियों खाने में सक्षम



होते हैं, वे अपने जीवन के पहले 16 सप्ताह तक दूध पीते हैं - समूह में किसी भी माँ से बिना किसी भेदभाव के दूध पीते हैं। दयस्क मनुष्य के बराबर होता है वजन लगभग 50 किलोग्राम के औसत वजन के साथ, ये बैरल के आकार के चतुर्भुजारी निश्चित रूप से कोई फलेंडू चूहे नहीं हैं - इनका वजन 35 से 70 किलोग्राम के बीच होता है। हालांकि मादा कैपीबारा अपने नर समकक्षों की तुलना में थोड़ी भारी होती हैं।

